

15 декабря.

№ 24

IX годъ

№ 24

1898 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СИНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВОЕННОМУ ДУХОВЕНСТВУ КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 18 декабря 1887 г. и 8 января 1888 г. за № 2717, Предсѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества проситъ меня сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы 1) во всѣхъ подвѣдомственныхъ мнѣ соборахъ и церквахъ въ теченіе первой седмицы Св. Четырдесятницы, въ притворахъ церквей, были выставлены воззванія Общества съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ; 2) въ недѣлю Православія былъ произведенъ тарелочный сборъ на распространеніе христіанства между язычниками Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи; 3) были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ», издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ, въ началѣ 1888 и 1889 гг., или же, по ихъ образцу, составленныя самими проповѣдниками, и 4) собранныя пожертвованія были доставлены въ Духовное при мнѣ Правленіе, для пере-

дачи въ Совѣтъ Общества, въ теченіе великаго поста, отдѣльно отъ сборовъ по подписнымъ листамъ.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на святое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, Предсѣдатель Общества проситъ меня снабдить настоятелей соборовъ и церквей военнаго вѣдомства высланными обществомъ подписными листами съ тѣмъ, чтобы по окончаніи года эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были также препровождены мною въ Совѣтъ Общества.



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе на день Рождества Христова.

*Рождество Твое, Христе Боже нашъ,
возсія мірови свѣтъ разума (троп. прайд.).*

Такъ св. Церковь прославляетъ нынѣшній праздникъ въ своей священной пѣсни! Съ рождествомъ Христовымъ, воспѣваетъ она, возсіялъ въ мірѣ свѣтъ разума, то есть разуму человѣческому, съ пришествіемъ на землю І. Христа, открытъ особенный свѣтъ. Но развѣ, пока Христосъ не родился у людей не было просвѣщенія? И прежде рождества Христова были поэты, философы, законодатели, историки, знаменитые ораторы, разныя школы и академіи? Да, все это было, потому что и разумъ человѣческій былъ, такъ какъ Богъ всѣхъ людей сотворилъ разумными. Но только, при всей своей мудрости, у нихъ не было того Божественнаго свѣта, который всѣ дѣйствія человѣческія направляетъ къ добру и пользѣ. Этотъ свѣтъ, вслѣдствіе грѣхопаденія прародителей, сталъ меркнуть, и въ теченіе нѣсколькихъ тысячелѣтій до того измѣнился, что едва, едва можно было замѣчать его въ душахъ и жизни немногихъ ветхозавѣтныхъ людей. Немногіе знали Бога—Творца своего; а остальные вмѣсто Бога поклонялись звѣздамъ, деревьямъ, камнямъ; поклонялись животнымъ, думая, что все это боги. При всей своей мудрости, люди не понимали, зачѣмъ родились они на свѣтъ и что будетъ съ ними по смерти. Не понимали, что значить жить между собою въ любви и согласіи, и отъ этого происходила между ними постоян-

ная вражда и ненависть другъ къ другу. Словомъ, до рождества Христова, люди, хотя имѣли разумъ, по жизнь ихъ на землѣ была горькая. Сами они это чувствовали, много разсуждали и спорили между собою о лучшей жизни, а пользы выходило мало.

Однажды св. ап. Павелъ, проповѣдуя ученіе Христово, остановился въ г. Троадѣ, на берегу Средиземнаго моря. И вотъ, съ наступленіемъ ночи, явилось Павлу видѣніе, въ образѣ нѣкоего мужа—Македонянина, который сказалъ ему: «приди и помоги намъ». (Дѣян. XVI—9).

«Приди и помоги намъ!» Что это означаетъ? Что это за голосъ? Это былъ зовъ древняго міра, зовъ скорби и отчаянія.

«Приди и помоги намъ», т. е. приди спасти насъ первѣе всего отъ мукъ сомнѣнія, ибо мы, обуреваемые волнами человѣческой пытливости, попали на колеблющуюся почву. Приди спасти насъ отъ нравственной язвы, которая проникла до мозга костей нашихъ. Приди спасти насъ отъ этихъ чудовищъ, которые сегодня называются Калигулами, а завтра Неронами. Приди, потому что мы ужасно страдаемъ и намъ не на что болѣе надѣяться.

И великій Апостоль, взявъ съ собою Луку и Силу, отправился на этотъ зовъ...

Какой послѣ этого совершился переворотъ въ Европѣ,—мы знаемъ. Мы знаемъ, что мѣсто этихъ Калигуловъ и Нероновъ заняли Константинъ Великій, мѣста языческихъ философовъ—философы іустины, мѣста языческихъ жрецовъ—Василіи Великіе, Григоріи Богословы и Іоанны Златоусты, мѣста оракуловъ—Николай Чудотворцы, митрополиты Алексій, Іона и Филппъ.

Совсѣмъ стало не то, съ людьми, когда пришелъ на землю Господь нашъ І. Христосъ.

Онъ научилъ людей какъ жить и вѣровать, Онъ возвѣстилъ людямъ, зачѣмъ они рождаются на свѣтъ и что съ ними будетъ по смерти. Онъ разогналъ ту тьму, которая со всѣхъ сторонъ налегала на людей, и разумъ ихъ просвѣтилъ на столько, что нынѣ малыя дѣти стали болѣе понимать истину, чѣмъ тогда понимали взрослые и старики. *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ челоуцѣхъ благоволеніе!* Слава Богу, кончилось гибельное состояніе людей, и нынѣ на земли миръ и въ челоуцѣхъ благоволеніе, т. е. помощь Божія во всемъ; и мы благодарно, съ вѣрою и торжествомъ поемъ: *Рождество Твое, Христе Боже нашъ, возсія мірови свѣтъ разума*, т. е. свѣтъ жизни, источникъ спасенія и блаженства.

Но, воины христоролюбые, хотя съ рождествомъ Христовымъ свѣтъ

возсіалъ всему міру, но онъ насильно въ душу не войдетъ, точно также какъ свѣтъ солнца не войдетъ въ комнату, если въ ней закрыты окна. Посему не будемъ закрывать глаза наши отъ этого свѣта, и чтобы не остаться темными, откроемъ ему и нашу душу. Будемъ искать этого свѣта, пока не поздно, чтобы вопль нашъ къ церкви Божіей—«приди и помоги намъ»—не оказался бы несвоевременнымъ. Аминь.

Священникъ 15 Драгунскаго Александрійскаго полка Алексѣй **Ершовъ**.

Вѣбогослужебная бесѣда о благопристойномъ провозженіи христоролюбивыми воинами праздничныхъ дней.

*Помни день субботній (праздничный),
еже святити его.*

По долгу духовнаго пастыря я постоянно наблюдаю за вами, христоролюбивые воины, какъ вы проводите праздничные дни,—наблюдаю и вижу не мало отраднаго, но много и прискорбнаго, нежелательнаго. Вижу, что нѣкоторые изъ васъ проводятъ праздничные дни очень близко къ заповѣди Господней объ этихъ дняхъ. Они непремѣнно сходятъ въ храмъ Божій къ праздничнымъ богослуженіямъ (ко всенощному бдѣнію и Божественной Литургіи); въ послѣобѣденное время займутся чтеніемъ или слушаніемъ полезной книжки; свободный часъ раздѣляютъ съ товарищемъ или землякомъ въ скромной бесѣдѣ и невинномъ угощеніи въ своемъ постоянномъ казарменномъ помѣщеніи, или наконецъ, выйдутъ на улицу, чтобы чинно прогуляться и подышать свѣжимъ воздухомъ. Но такъ поступаютъ не всѣ. Замѣчаютъ между вами и такіе, которые не обнаруживаютъ должнаго усердія къ храму Божію,—къ праздничнымъ церковнымъ богослуженіямъ, и готовы бы ваять воспользоваться удобнымъ случаемъ, чтобы не пойти въ храмъ Божій. Вижу нерѣдко и такихъ, которые, по укоренившемся издавна заблужденію, смотрятъ на праздники, какъ на дни веселья и удовольствій, и сѣшаютъ провести часы праздничнаго досуга въ разныхъ увеселительныхъ заведеніяхъ, и заканчиваютъ праздничный день нетрезвымъ состояніемъ. За первыхъ радуюсь, о послѣднихъ—скорблю.

Сами вы, если здраво и безпристрастно обсудите, поймете, насколько

первые изъ васъ поступаютъ лучше, благоразумнѣе вторыхъ. Вѣдь несравненно лучше напитать свою христіанскую душу церковною молитвою, нежели лишить ее этой насущной духовной пищи; лучше заняться доброй и полезной книжкой, нежели слушать шумъ и гамъ, а иногда и сквернословіе, лучше скромная бесѣда и невинное угощеніе съ товарищемъ, нежели трактирное угощеніе, опустошающее вашъ небогатый карманъ! Да послужать благопрістойно проводящіе праздничные дни примѣромъ и живымъ урокомъ для васъ! Но этотъ живой урокъ я восполню еще и своими совѣтами, которые примите вы къ сердцу и приведите въ исполненіе, какъ совѣты духовнаго отца.

«Помни день субботній (праздничный), еже святити его; шесть дней дѣлай, и сотвориши (въ нихъ) вся дѣла твоя, въ день-же седьмой суббота Господу Богу твоему», говоритъ четвертая заповѣдь Господня. Эта заповѣдь утверждаетъ насъ въ той мысли, что праздничные дни — дни Божіи, — дни, которые мы должны посвящать на служеніе Богу. Помните-же, что праздники не дни житейскихъ удовольствій и увеселеній, а дни особеннаго служенія Господу Богу, и старайтесь сообразно съ этимъ проводить ихъ.

Поставьте себѣ за правило — непремѣнно сходить въ праздничный день къ церковнымъ богослуженіямъ, если позволяютъ неотложныя служебныя обязанности (карауль, дежурство). Безъ церковной молитвы и праздникъ не въ праздникъ. Вотъ вы усердно и честно потрудились, по заповѣди Господней, шесть дней; все за это время прошло у васъ благополучно: и здоровье невредимо, и обязанности исполнены добросовѣстно и съ успѣхомъ. Какъ-же не воспѣшить въ праздничный день въ храмъ Божій, чтобы благодарить за все это Премилосердаго Господа, во власти Котораго и здоровье наше, и самая жизнь, и безъ помощи Котораго не совершается нами ни одно доброе дѣло; и чтобы попросить Его милости и помощи и на предстоящіе трудовые дни! И еслибы не все благополучно было въ вашей трудовой жизни, — болѣзнь-ли посѣтила, неудача-ли, непріятность-ли какая постигла: то тѣмъ болѣе нужно спѣшить въ храмъ Божій, чтобы тамъ обратиться съ горячею молитвою къ Тому, Кто призываетъ къ Себѣ всѣхъ труждающихся и обремененныхъ, утѣщаетъ и облегчаетъ ихъ.

Въ храмъ Божій приходите не только съ молитвою на устахъ и сердцѣ, но и съ посильною жертвою въ рукахъ, насколько позволяютъ ваши ограниченныя средства, — съ жертвою на покупку восковой свѣчи для возженія

предъ св. иконами или на церковную кружку. Это будетъ жертвою вашего усердія во имя самого Господа, который нѣкогда замѣтилъ и одобрилъ усердіе бѣдной вдовицы, опустившей только двѣ лепты на храмъ, а потому Онъ Сердцевѣдецъ не отринетъ и вашей жертвы, какъ-бы она мала не была, и воздастъ вамъ за то Своею милостію.

Окончились сладостные часы праздничнаго церковнаго богослуженія, наступили часы праздничнаго послѣобѣденнаго отдыха: что съ ними сдѣлать, на что употребить ихъ? Воспользуйтесь ими, чтобы почитать или послушать душеспасительную книжку. Интересное и полезное это занятіе! Оно даетъ добрые наставленія, уроки, свѣдѣнія, и удерживаетъ отъ соблазна — искать пустого и вреднаго веселья въ разныхъ увеселительныхъ заведеніяхъ.

Заповѣдь Господня о праздничномъ днѣ обязываетъ насъ христіанъ совершать въ эти дни дѣла милосердія и состраданія къ меньшей и страждущей братіи путемъ подаванія милостыни, посѣщенія больныхъ и заключенныхъ.

Не противно заповѣди Господей о праздничномъ днѣ раздѣлить часть досуга съ товарищемъ или землякомъ въ скромной бесѣдѣ и невинномъ угощеніи. Вѣдь, пріятно и даже полезно обмѣняться съ добрымъ товарищемъ или землякомъ мыслями и чувствами, взаимно раздѣлить радости и печали. А послѣ нѣсколькихъ трудовыхъ дней свободно погулять и подышать свѣжимъ воздухомъ, полюбоваться Божиимъ міромъ, гдѣ все, начиная отъ самой ничтожной былинки, создано и устроено такъ премудро и прекрасно,—какое чистое и высокое удовольствіе! Тутъ отдыхаешь и освѣжаешься тѣломъ, поучаешься и умиляешься душою, при видѣ окружающей природы, этой великой и открытой книги, повѣствующей намъ о Богѣ и Его безконечныхъ совершенствахъ.

Церковная молитва, душеспасительная и полезная книжка и дѣла взаимопомощи и милосердія,—вотъ чѣмъ долженъ освящать христіанскій воинъ праздничные дни. Скромная бесѣда и невинное угощеніе съ товарищемъ и прогулка на открытомъ воздухѣ,—вотъ для него невинное и полезное удовольствіе, которымъ онъ можетъ воспользоваться въ эти дни.

Такъ-то и проводите, друзья мои, праздники. Оставьте, бросьте свои прежнія нехорошія привычки, соединенныя съ праздничными днями. А я, по примѣру прежнихъ годовъ, буду по мѣрѣ силъ своихъ и возможности предлагать вамъ въ вечерніе часы этихъ дней бесѣды съ туманными карти-

нами. И тѣмъ охотнѣе и пріятнѣе для меня будетъ вести эти бесѣды, чѣмъ больше будетъ васъ присутствовать на нихъ, и чѣмъ меньше будетъ ходящихъ по трактирамъ и другимъ увеселительнымъ заведеніямъ.

Церкви Лейбъ-Гвардіи Драгунскаго полка Священникъ Іоаннъ **Соколовъ**.

Общество вспоможенія бѣднымъ въ приходѣ Введенской л.-гв. Семеновскаго полка церкви и его двадцатипятилѣтній юбилей.

Благотворительное Общество въ приходѣ Введенной, л.-гв. Семеновскаго полка, церкви было основано 4 ноября 1873 года и своимъ возникновеніемъ обязано почившему протоіерею мѣстной церкви о. Евстафію Вас. Крюкову. Энергичный пастырь, пользовавшійся симпатіями и полка, и прихода—счумѣлъ выбрать и объединить около святого дѣла приходской благотворительности замѣчательныхъ лицъ, изъ которыхъ нѣкоторые, какъ и самъ онъ, уже отошли въ вѣчность, нѣкоторые же здравствуютъ и доселѣ и составляютъ, такъ сказать, душу Общества и славу его. Сѣмя благотворительности брошено было на добрую почву и чрезъ четверть вѣка—возрасло въ величественное дерево, широко раскинувшее свои вѣтви и глубоко пустившее свои корни.

Начавъ свою дѣятельность съ выдачи единовременныхъ и ежемѣсячныхъ пособій приходскимъ бѣднымъ, и притомъ въ самыхъ ограниченныхъ размѣрахъ (ко дню открытія Общества въ его распоряженіи было всего 3075 р.), Общество начинаетъ быстро развиваться и обогащаться. Едва минулъ годъ существованія его, какъ уже—22 декабря 1874 г. была открыта богадѣльня для 20 престарѣлыхъ и неспособныхъ къ труду женщинъ, а менѣе чѣмъ чрезъ два года послѣ этого—17 октября 1876 года—и пріютъ школа для малолѣтнихъ дѣвочекъ. Оба учрежденія Общества первоначально помѣшались въ частныхъ квартирахъ, что, конечно, не представляло особенныхъ удобствъ. Общество лелѣяло мечту пріобрѣсти со временемъ собственный домъ. Эта мечта Общества осуществиласьранѣе, чѣмъ можно было предполагать. 6 іюня 1882 года была торжественно совершена закладка собственнаго каменнаго дома Общества на Рузовской ул., а на слѣдующій годъ домъ былъ вполне готовъ и богадѣльня съ пріютомъ удобно помѣщены въ немъ и остаются до настоящаго времени. Въ богадѣльнѣ призрѣвается

25 старухъ, а въ пріютѣ школѣ 24 дѣвочки, и тѣ, и другія состоятъ на полномъ готовомъ содержаніи; дѣти, кромѣ того, обучаются Закону Божію, чтенію, письму, счисленію, рукодѣльямъ и пѣнію, и остаются въ пріютѣ до 12 лѣтняго возраста,—а затѣмъ или возвращаются родителямъ, или помѣщаются въ соотвѣтствующія мастерскія для дальнѣйшаго обученія.

Но ни съ открытіемъ богадѣльни и пріюта, ни съ постройкой дома—собственныя средства Общества не только не уменьшались, но еще и увеличились, такъ что въ настоящее время Общество владѣетъ двумя каменными домами, приносящими дохода до 9000 руб. въ годъ и имѣетъ капиталъ болѣе, чѣмъ въ 100,000 рублей

Такимъ блестящимъ состояніемъ матеріальныхъ своихъ средствъ Общество обязано рѣдкому усердію нѣкоторыхъ своихъ членовъ. Съ именемъ Введенскаго благотворительнаго общества неразрывно связывается фамилія потомственныхъ почетныхъ гражданъ Петровыхъ и ихъ родственниковъ Самсоновыхъ. Гг. Петровы и Самсоновы, по количеству пожертвованныхъ капиталовъ, по особой заботливости о нуждахъ Общества, наконецъ, по личному труду и участию въ дѣлахъ Общества, должны, по всей справедливости, занять первое и почетнѣйшее мѣсто среди всѣхъ остальныхъ членовъ благотворителей названнаго Общества.

Старѣйшій изъ нихъ, Григорій Михайловичъ Петровъ, дорогъ Обществу, какъ первый положившій начало благосостоянію средствъ Общества, пожертвованіемъ капитала въ 35000 рублей на пріобрѣтеніе или постройку собственного дома для помѣщенія въ немъ благотворительныхъ учрежденій Общества—богадѣльни и пріюта.

Василій Егоровичъ Петровъ, родной его племянникъ и душеприказчикъ, умершій 1-го іюля 1895 года, къ капиталу завѣщанному дядею, прибавилъ на постройку и отдѣлку дома свыше 25000 рублей. Будучи идеальнымъ казначеемъ Общества со дня его основанія, онъ въ теченіе 23-хъ лѣтъ близко принималъ къ сердцу задачи Общества, лично вникая во всѣ нужды и заботы его, всегда шелъ на встрѣчу всѣмъ благимъ начинаніямъ и несъ на общее дѣло и свои знанія, и свою опытность, и свои средства, уплачивая, напр., жалованье смотрительницѣ пріюта, ея помощницѣ, учителю пѣнія и т. п.

Но душой Общества, съ первыхъ дней его возникновенія, явилась достойная супруга Василія Егоровича—*Параскева Степановна*

Въ теченіе четверти вѣка *Параскева Степановна* стояла во главѣ благотворительныхъ учрежденій Общества богадѣльни и пріюта, въ качествѣ ихъ попечительницы. Ей обязаны онѣ своимъ цвѣтущимъ и блестящимъ состояніемъ, ибо отъ ея щедротъ пользовались и пользуются всеѣмъ своимъ содержаніемъ. Возникаетъ богадѣльня для престарѣлыхъ, и Параскева Степановна на свои средства приготовляетъ все необходимое для открытія ея, начиная съ иконы и кончая послѣднею кухонною принадлежностью, съ заявленіемъ, что все расходы по содержанію призрѣваемыхъ принимаетъ на свой счетъ. Открывается пріютъ-школа для дѣвочекъ, Параскева Степановна и сюда несетъ свою щедрую жертву, заготовляя все необходимое для дѣтей и такъ-же принимая на свой счетъ все содержаніе и этого учрежденія Общества. Истинною благодѣтельницею, и заботливою любяшею матерью является она къ «своимъ старушкамъ и дѣвочкамъ». Заболѣетъ-ли которая-нибудь изъ нихъ, Параскева Степановна не постѣснится, кромѣ обычнаго леченія, отправить болящую на лечебный курортъ; умретъ-ли старушка, Параскева Степановна входитъ въ мельчайшія подробности ея погребенія; наступитъ-ли весна, Параскева Степановна нанимаетъ для дѣвочекъ дачу и отправляетъ ихъ подышать свѣжимъ воздухомъ; выходитъ-ли замужъ ея бывшая питомица, Параскева Степановна и благословитъ ее, и наградитъ. И все это дѣлается тихо, безъ огласки, по евангельски. За четверть вѣка существованія Общества, Параскева Степановна, кромѣ личнаго, всегда самаго теплаго, сердечнаго участія къ призрѣваемымъ, израсходовала на ихъ содержаніе значительно болѣе 100000 рублей. Да будутъ благословенны дни ея!

Не малую услугу оказали Обществу племянники Параскевы Степановны, потомственные почетные граждане *братья Самсоновы Михаилъ и Николай Семеновичи*, съ первыхъ же дней возникновенія Общества, принимающіе самое живое и дѣятельное участіе въ дѣлахъ его въ качествѣ членовъ попечителей, а съ 3-го октября текущаго года—почетныхъ членовъ Общества. Михаилъ Семеновичъ, по смерти въ 1895 году *Василія Егоровича Петрова*, состоитъ казначеемъ Общества, а Николай Семеновичъ въ теченіе 14 лѣтъ былъ ближайшимъ помощникомъ Параскевы Степановны по управленію богадѣльнею и пріютомъ, принявъ на себя почти все хлопоты, всю будничную работу по устройству, администраціи и хозяйству помянутыхъ учрежденій и велъ это нелегкое дѣло съ образцовою аккуратностью. Помимо личныхъ трудовъ на пользу Общества, гг. Самсоновы оказали Обществу

огромную услугу пожертвованіемъ большаго капитала. Въ засѣданіи Совѣта Общества, происходившемъ 3-го октября текущаго года, Михаилъ Семеновичъ, представивши счеты и оправдательные документы по постройкѣ втораго каменнаго дома, предположенной еще весной 1896 года на средства Общества, заявилъ, что весь расходъ по постройкѣ и отдѣлкѣ означеннаго дома, всего на сумму 84467 р. 18 коп., совмѣстно съ братомъ своимъ Николаемъ Семеновичемъ покрываетъ изъ своихъ средствъ, и просилъ Совѣтъ принять эту жертву въ память, незабвеннаго для Общества, Василя Егоровича Петрова. Съ чувствомъ глубочайшей признательности принялъ Совѣтъ это заявленіе гг. Самсоновыхъ и сейчасъ же избралъ ихъ въ почетные члены Общества.

Родной племянникъ покойнаго Василя Егоровича—потомственный почетный гражданинъ Георгій Петровичъ Петровъ, заступившій мѣсто Николая Семеновича Самсонова, также не мало трудится вотъ уже въ теченіе 11 лѣтъ для благотворительныхъ учрежденій Общества, въ качествѣ ближайшаго помощника Параскевы Степановны по управленію ими. Энергичный и разумный распорядитель, онъ поддерживаетъ блестящій порядокъ въ завѣдываемыхъ имъ учрежденіяхъ Общества и идетъ на встрѣчу нуждамъ Общества и *своими матеріальными средствами.*

День своего четверть вѣковаго юбилея Общество ознаменовало цѣлымъ рядомъ добрыхъ дѣлъ: роздано въ единовременныя пособія 500 р., устроены въ приходской столовой для бѣдныхъ обѣды на 400 человекъ наканунѣ и въ самый день юбилея, выданы награды служащимъ въ пріютѣ и богадѣльнѣ смотрительницѣ, ея помощницѣ, кастеляншѣ и прислугѣ.

Въ виду же особыхъ заслугъ, оказанныхъ обществу гг. Петровыми, Совѣтъ единогласно постановилъ помѣстить въ пріютѣ и богадѣльнѣ портреты Григорія Михайловича, Василя Егоровича и Параскевы Степановны. Кромѣ того г. Петрову почтить поднесеніемъ св. иконы и адреса.

Юбилейное торжество началось еще наканунѣ. Утромъ 3 ноября причтъ Введенской церкви совершилъ въ Петровской церкви Новодѣвичьяго монастыря заупокойную литургію и панихиду по рабамъ Божиимъ Григорію Василю, Петру и ихъ почившимъ сродникамъ, вечеромъ въ мѣстной приходской церкви было совершено цѣлымъ соборомъ священнослужителей—бывшихъ и настоящихъ членовъ Общества—всенощное бдѣніе и послѣ онаго панихида по всѣмъ почившимъ членамъ благотворителямъ. Въ день юбилея, 4 ноября, при двухъ хорахъ пѣвчихъ—полковаго и народнаго—О. Протопресвитеромъ

в и м. духовенства А. А. Желобовскимъ съ цѣлымъ сонмомъ священнослужителей торжественно была совершена Божественная литургія и послѣ оной благодарственное Господу Богу молебствіе. За богослуженіемъ присутствовали какъ настоящіе, такъ и бывшіе члены Общества, прихожане, призываемые. Величественный храмъ, заново отдѣланный, сіяющій мраморомъ (жертва ктитора г. Новинскаго) и электричествомъ стройное пѣніе, умиленное служеніе О. Протопресвитера, наконецъ, самый поводъ молитвеннаго собранія производили неотразимое впечатлѣніе на молящихся. Въ концѣ литургіи однимъ изъ мѣстныхъ священниковъ, было сказано слово о значеніи настоящаго торжества.

Предъ совершеніемъ благодарственнаго молебствія—однимъ изъ членовъ совѣта былъ прочитанъ составленный имъ, по порученію Совѣта, адресъ Параскевѣ Степановнѣ Петровой, а предсѣдателемъ совѣта Общества генерал-майоромъ Пенскимъ поднесена ей святая икона Введенія во храмъ Пресв. Богородицы, чудной работы академика Платонова. Растроганная и умиленная склонилась предъ нею Параскева Степановна, а О. Протопресвитеръ благословилъ ее. По окончаніи богослуженія въ церкви, почетные гости и члены Совѣта отправились въ помѣщеніе пріюта и богадѣльни, гдѣ также совершено было молебствіе, предъ началомъ котораго О. Протопресвитеръ обратился къ присутствующимъ съ душевнымъ словомъ, въ которомъ убѣждалъ не ослабѣвать и впредь въ служеніи страждущему человѣчеству. По окончаніи молебствія, всѣ помѣщенія пріюта и богадѣльни были окроплены святою водою. И въ церкви и въ пріютѣ всѣмъ присутствующимъ были розданы экземпляры составленнаго по случаю юбилея краткаго очерка двадцатипятилѣтней дѣятельности Общества. Затѣмъ въ пріютѣ, попечительницей его была предложена радушная трапеза, во время которой было произнесено немало тостовъ, рѣчей и благопожеланій дальнѣйшему процвѣтанію и преуспѣянію Общества...

Священникъ церкви д.-гв. Семеновскаго полка **Сергій Голубевъ.**

Братское собраніе военнаго духовенства въ г. С.-Петербургѣ,
29-го октября 1898 года.

29 октября сего года, въ 7 часовъ вечера, подъ предѣдательствомъ о. Протопресвитера военнаго и морского духовенства, въ помѣщеніи духовнаго правленія, состоялось братское собраніе военныхъ священно-церковно-служителей. Кромѣ живущихъ въ Петербургѣ и его окрестностяхъ, на немъ присутствовали изъ г. Ковно настоятель мѣстнаго военнаго собора, прот. Н. А. Каллистовъ, благочинный 28-й пѣх. дивизіи, священникъ А. Л. Измайловъ, изъ Варшавы настоятель церкви Варшавской цитадели, прот. І. П. Софроновъ, изъ Херсона священникъ мѣстнаго дисциплинарнаго баталіона І. С. Ремизовъ, изъ Торнео священникъ А. А. Сахаровъ и др.—

Какъ на замѣтную особенность настоящаго братскаго собранія, слѣдуетъ указать на обиліе и разнообразіе затронутыхъ на немъ вопросовъ и нуждъ изъ жизни военнаго духовенства: одна часть этихъ вопросовъ предлагалась братскому обсужденію лицами, присутствовавшими на собраніи, другая заимствована изъ письменныхъ заявленій, присланныхъ полковыми священниками. Это отрадное явленіе свидѣтельствуетъ о томъ, что полковые священники не остаются равнодушными зрителями того, что совершается въ религіозно-нравственной и бытовой жизни ихъ паствы; напротивъ, внимательно присматриваются къ условіямъ военной службы, чутко отзываются на ея запросы, насколько они касаются духовныхъ потребностей войска, и въ своихъ наблюденіяхъ старательно отмѣчаютъ все, что такъ или иначе соприкасается съ областью вѣры и нравственности. Изъ этихъ письменныхъ заявленій нашихъ собратій можно судить о томъ, какъ обширна сфера дѣятельности полковаго священника, какъ много въ военномъ быту такихъ сторонъ, которыя требуютъ его вниманія, освѣщенія и руководства. Предметомъ его заботъ служить не только проповѣдничество, преподаваніе Закона Божія въ учебныхъ командахъ, церковное хозяйство и другія обязанности, тѣсно связанныя съ его пастырскимъ званіемъ; онъ принужденъ бываетъ, съ одной стороны, становиться лицомъ къ лицу съ такими важными и серьезными вопросами, какъ вопросъ объ отношеніи къ разнаго рода сектантамъ и иновѣрцамъ, съ другой—долженъ присматриваться къ такимъ условіямъ и особенностямъ военной службы, которыя трудно мирятся съ интере-

сами религиозно—нравственнаго состоянія войска.—Само собою понятно, что обсужденіе этихъ вопросовъ на нашихъ братскихъ собраніяхъ весьма полезно и желательно: оно знакомитъ военныхъ пастырей съ особенностями ихъ службы, проливаетъ свѣтъ на разные недоумѣнные случаи въ ихъ пастырской практикѣ и даетъ относительно ихъ руководственныя указанія, особенно цѣнныя для священниковъ молодыхъ и недостаточно знакомыхъ съ военнымъ бытомъ.

Въ началѣ собранія о. Протопресвитеръ высказалъ свои впечатлѣнія, вынесенныя имъ изъ осенней поѣздки, предпринятой для обозрѣнія полковыхъ церквей въ московскомъ и казанскомъ военныхъ округахъ. Въ этихъ ежегодныхъ путешествіяхъ предметомъ вниманія и наблюденія Его Высокопреподобія служатъ какъ полковые храмы—ихъ благоустройство и благолѣніе,—такъ и пастырская дѣятельность военныхъ священниковъ во всѣхъ видахъ ея проявленія: богослуженіи, учительствѣ, преподаваніи Закопа Божія въ учебныхъ командахъ. Кромѣ того, о. Протопресвитеръ путемъ личныхъ бесѣдъ съ священниками и командирами полковъ знакомится вообще съ религиозно-нравственною жизнію русскаго воинства, получаетъ свѣдѣнія о всѣхъ выдающихся случаяхъ въ этой жизни; такимъ образомъ, зная всѣ черты духовно-нравственнаго настроенія нашего войска, имѣетъ возможность, сообразно съ ними, направлять пастырскую дѣятельность вѣрнннго ему духовенства.

Изъ своей послѣдней поѣздки о. Протопресвитеръ вынесъ утѣшительныя впечатлѣнія. Постараемся, хотя приблизительно, воспроизвести то, что говорилъ онъ на собраніи военнаго духовенства 29 октября.

«Обыкновенно осеннее братское собраніе я начиналъ сообщеніемъ своихъ впечатлѣній, вынесенныхъ изъ послѣдней поѣздки, предпринятой много для обозрѣнія военныхъ церквей. И теперь, хотя въ краткихъ чертахъ, сообщу свои впечатлѣнія. И въ этомъ году Господь благословилъ меня попутешествовать съ цѣлью ближайшаго знакомства съ подвѣдомыми церквями и пастырями.

Избралъ я два округа: московскій и казанскій отчасти потому, что давненько тамъ не былъ (съ 1890 г.), а главнымъ образомъ потому, что въ первую свою поѣздку я взялъ три огромныхъ по простраству округа: московскій, казанскій и кіевскій и не имѣлъ на какой возможности побывать во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ расположены воинскія части, имѣющія штатныхъ

священниковъ. Теперь этотъ пробѣлъ восполнилъ, посѣтилъ: Тверь, Москву, Ярославль, Казань, Саратовъ, Воронежъ, Орель, Смоленскъ, Калугу, Тулу, Рязань и нѣсколько уѣздныхъ городовъ. Восемь лѣтъ миновало отъ первой моей поѣздки въ эти края (въ 1890 г.), въ это время, какъ говорится, *много воды утекло*, много переменъ совершилось: новые архипастыри, новые военные начальники—командиры полковъ, новые полковые священники, если не вездѣ, то во многихъ мѣстахъ.

Но, *родъ переходитъ*, и *родъ приходитъ*: составъ людей мѣняется, а полки существуютъ, и при нихъ военачальники и пастыри, а духъ религіи, преданности Царю и Отечеству пребываетъ, и долженъ пребывать *вовѣки*. Съ переменною дѣятелей, нерѣдко измѣняется,—принимаетъ такое или другое направленіе—и дѣятельность. Что замѣтилъ я въ нашей родной средѣ, въ пастырской, въ военно-духовной?

Много утѣшительнаго... Построено не мало новыхъ военныхъ церквей: во Ржевѣ, Твери, Москвѣ (на Ходынскомъ полѣ и при баракахъ), Ярославлѣ, Владимірѣ, Казани, Саратовѣ, Орлѣ, Смоленскѣ, Калугѣ, Тулѣ и Рязани. Отраднo особенно то, что военными начальниками глубоко создается потребность въ храмѣ Божіемъ для воинскихъ чиновъ. Такъ, командиры Хвалынского резервнаго баталіона и Скопинскаго баталіона не имѣютъ для своихъ частей штатнаго священника; но оба устроили въ своихъ баталіонахъ церкви, нанимаютъ священника, а служба совершается во всѣ воскресные и праздничные дни и—что особенно важно—въ великомъ посту. Въ Саратовѣ одинъ изъ г. офицеровъ для военной церкви написалъ иконы и составилъ хоръ пѣвчихъ.

Проповѣдничество въ храмѣ, и внѣбогослужебныя бесѣды ведутся усердно и, по завѣренію начальниковъ воинскихъ частей, плодоносно. Лестные отзывы слышалъ я о проповѣдничествѣ о. о. Слободскаго, Замираева, Яроцкаго, Ляпидевскаго, Лепорскаго и Серебрянскаго. Преосвященные Архипастыри и Губернаторы съ которыми я имѣлъ удовольствіе говорить о дѣятельности военнаго духовенства, отзывались съ похвалою. Слава, Богу...

Взаимныя братскія отношенія между священниками укрѣпляются. Въ тѣхъ городахъ, гдѣ расположено нѣсколько воинскихъ частей, священники по временамъ собираются для обмѣна мыслей и рѣшенія недоумѣнныхъ случаевъ: вотъ—плоды нашего братскаго собранія. Очевидно, въ этихъ собраніяхъ чувствуется нужда, и отъ нихъ сознается польза.

Въ Москвѣ хоругвеносцы устроили новое общество, подъ наименованіемъ: «Военно-Сергіево-Пантелеймоновское Братство хоругвеносцевъ въ Москвѣ». Уставъ его я имѣю въ виду напечатать въ «Вѣстникѣ военнаго духовенства». Хотя уставъ этой не имѣетъ прямого отношенія къ военному духовенству, но косвенно касается и его. Такъ, въ § 1-мъ устава говорится, что названное Братство учреждается между прочимъ для поддержанія благолѣпія и украшенія лагерныхъ храмовъ св. преподобнаго Сергія и св. Великомученика и цѣлителя Пантелеймона» и для «воспитанія дѣтей военно-служащихъ Московскаго горнизона». Изъ этой помощи не исключаютъся и военные священники.

О хоругвеносцахъ—у насъ очень мало знаютъ и не вездѣ имъ симпатизируютъ, именно потому, что мало знаютъ ту цѣль и тѣ добрыя дѣла, которымъ они служатъ; съ обиднымъ снисхожденіемъ смотрятъ на ихъ кофаны и хорогви». Хоругвеносцы не мало дѣлаютъ добра для военныхъ церквей, когда къ нимъ обращаются за помощью. Общество Хоругвеносцевъ благословлено приснопамятнымъ митрополитомъ московскимъ Филаретомъ; одно уже это много говоритъ въ пользу ихъ. Отраднo то, что новое Братство служить благимъ дѣламъ въ военномъ вѣиомствѣ. Нашъ долгъ отнестись къ нему сочувственно и извлечь то, что благодѣтельно и полезно для военныхъ церквей. Желательно бы обратить вниманіе этого Братства на Кутузовскую избу близъ Москвы, и устроить при ней какое-либо благотворительное заведеніе. Усердіе и доброта москвичей—всѣмъ извѣстны. Не даромъ Москва зовется сердцемъ Россіи.

Въ Москвѣ большая часть военныхъ церквей малопомѣстительны (на 150—200 человекъ); хотя церковная утварь и разниа богатыя, на примѣръ, въ полкахъ: Кіевскомъ, Таврическомъ, Ростовскомъ, Астраханскомъ и пр. двухъ манежахъ. Послѣднія двѣ церкви особенно неудобны: высшее военное начальство озабочено устраненіемъ этихъ неудобствъ.

На пѣвческіе хоры, на военныя кладбища во всѣхъ полкахъ обращено должное вниманіе. Съ особеннымъ удовольствіемъ слушалъ я пѣвчихъ въ Воронежскомъ дисциплинарномъ баталіонѣ: благодаря заботамъ и усердію начальника баталіона, полковника Бурцева церковное пѣніе доведено въ баталіонѣ до совершенства.

Необинуясь могу заявить, что ревизіонныя мои поѣздки (минувшая десятая) небезплодны: личныя свиданія съ мѣстными Преосвященными, корпус-

ными командирами, начальниками дивизій и губернаторами, братскія соборования съ военными пастырями— не остаются безслѣдными для пользы службы подвѣдомаго духовенства...

Теперь достолюбезнымъ моимъ сослуживцамъ сдѣлаю нѣкоторыя заявленія, не связанныя съ поѣздкою, но имѣющія немаловажное значеніе. Еще до своей поѣздки я имѣлъ рѣчь съ г. Военнымъ Министромъ о библіотекахъ при церквахъ и полкахъ. Его Превосходительство высказалъ, что, разсматривая при полковыхъ библіотекахъ каталоги, по которымъ производится выписка книгъ, онъ не замѣтилъ заявленій священниковъ о нужныхъ для полковыхъ библіотекъ книгахъ. Значить, священникъ имѣетъ право участвовать въ выпискѣ книгъ, и было бы желательно, чтобы онъ этимъ правомъ пользовался на самомъ дѣлѣ.

Въ годовомъ отчетѣ общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи за 1897 годъ натолкнулся я на слѣдующія строки. «Въ артиллерійскомъ лагерѣ подъ Варшавою заходитъ книгоноша въ «хлѣбную команду» (заготавливающую хлѣбъ для лагеря, — около 200 чел.). Солдаты сидѣли за обѣденнымъ столомъ: одинъ изъ нихъ читалъ сказку, прочіе слушали. Т. предлагаетъ св. книги: Евангелія, Новые завѣты.— О, это «божественное!» «Намъ не нужно», — говорятъ, — «никто не будетъ слушать, когда читаешь божественную книгу; а какъ сказку читаешь, такъ вонъ сколько слушателей есть!» Т., раскрывъ 1 посланіе къ Тимоѳею, сталъ имъ читать, изъ главы 1-ой ст. 15. «Вѣрно и всякаго принятія достойно слово, что Христосъ Иисусъ пришелъ въ міръ спасти грѣшниковъ», а затѣмъ изъ гл. 4 ст. 16. «Вникай въ себя и въ ученіе; занимайся симъ постоянно: ибо такъ поступая, и себя спасешь, и слушающихъ тебя». — «Сказка не спасетъ», прибавилъ онъ, «а чтеніе Евангелія спасаетъ». Тогда подходятъ трое и покупаютъ себѣ, одинъ—Евангеліе, а два другихъ—по Новому завѣту. «Что это такое за толстая книга?» Спрашиваетъ унтеръ-офицеръ, указывая на Библию.— «Библия», отвѣчаетъ Т. «Ахъ, Библия не для нашего брата,—это для священника, да и отъ Библии съ ума сойдешь!» говоритъ тотъ, повторяя это странное, распространенное въ народѣ мнѣніе (стр. 15).

По поводу приведенныхъ строкъ отчета общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи, присутствовавшей на собраніи протоіерей церкви Варшавской цитадели І. Софоновъ сказалъ нѣсколько словъ въ защиту

артиллеристовъ, квартирующихъ въ Варшавѣ. Здѣсь кстати замѣтить, что артиллерійская часть, про которую идетъ рѣчь въ отчетѣ поименованнаго общества, не имѣетъ своего штатнаго священника. При томъ же изъ указанного единичнаго факта было бы несправедливо дѣлать какой—либо выводъ въ пользу мысли объ отрицательномъ и пренебрежительномъ отношеніи нашего воинства къ Св. Писанію. По свидѣтельству того же книгоноши, унтеръ-офицеръ, высказавшій вышеприведенное странное мнѣніе о Библии, самъ потомъ купилъ ее, а когда чрезъ двѣ недѣли книгоноша въ другой разъ явился въ ту же хлѣбную команду артиллерійскаго лагара, съ предложеніемъ свящ. книгъ, то солдатиками было куплено ихъ болѣе двадцати экземпляровъ (стр. 16).

Затѣмъ О. Протопресвитеръ прочиталъ рапортъ на его имя благочиннаго 44-ой пѣх. дивизіи, прот. В. Зѣньковскаго, весьма важный для характеристики взглядовъ русскихъ штундистовъ на воинскую повинность, Царскую власть и православную Церковь. «Священникъ 175-го пѣх. Батуринскаго полка А. Куминскій донесъ о. Зѣньковскому, что 5 октября сего года командиромъ того-же полка былъ препровожденъ къ нему для увѣщанія запасной ефрейторъ, изъ крестьянъ села Зензелѣвки, Уманскаго уѣзда, Даніиль Цибульскій, поступившій въ полкъ для отбыванія учебнаго сбора, но который отказался исполнять обязанности солдата, отговариваясь тѣмъ, что онъ, любя ближнихъ, не хочетъ нарушать заповѣдей Божіихъ и учиться убивать людей. Изъ разспросовъ и дознанія къ тому болѣе подходящихъ причинъ оказалось, что онъ штундистъ и сильно зараженъ ученіемъ гр. Л. Толстого.

На увѣщанія священника—подчиняться царскимъ законамъ и требованіямъ воинскихъ властей—онъ отвѣчалъ, что Царя и властей земныхъ не признаетъ, потому что царь всѣхъ людей есть только Богъ, а также и каждый есть царь самому себѣ. Признать Церковь, какъ общество вѣрующихъ, съ ея таинствами и іерархіей онъ озлобленно отказался, выражаясь, что все это въ дѣлѣ Христовой вѣры есть лишнее, а спасеніе свое полагаетъ въ исполненіи заповѣдей Божіихъ, которыя толкуетъ своеобразно и смутно.

Указать лицъ, подъ влияніемъ и руководствомъ которыхъ усвоилъ такое ученіе, онъ отказался, говоря, что онъ—не Иуда предатель. «Вотъ какая вредная секта штундизмъ, и какъ надобно беречь простецовъ отъ соблазнителей»

Не менѣе фанатичными и опасными для православія, чѣмъ упомянутый штундистъ, оказываются и сектанты въ Карской области—молокане и духовборцы, какъ о томъ сообщаетъ священникъ Карскаго военнаго собора І. Чепикъ. Донося О. Протопресвитеру о томъ, что дѣло миссіонерскаго общества въ Карсѣ все болѣе и болѣе развивается, о. Чепикъ сообщаетъ между прочимъ слѣдующее о фанатизмѣ молоканъ. Православный священникъ въ бесѣдѣ съ однимъ изъ нихъ высказалъ, что за его крайнія и рѣзкія убѣжденія могутъ присудить къ ссылкѣ и отправить въ дальнія края. Въ отвѣтъ на это молоканинъ говоритъ: «а что? Богъ тамъ есть?»—«Есть».—«А есть, такъ съ Богомъ мнѣ вездѣ хорошо». Жалкій слѣпецъ и отщепенецъ!

Далѣе О. Протопресвитеръ подѣлился съ присутствовавшими нѣкоторыми заявленіями, сдѣланными ему какъ частными лицами, такъ и полковыми священниками, относительно улучшенія и измѣненія нѣкоторыхъ сторонъ въ жизни и дѣятельности военнаго духовенства; эти заявленія касались разныхъ предметовъ: богослуженія, образованія дѣтей военнаго духовенства, предбрачныхъ документовъ, храненія церковнаго хозяйства и проч.

Изъ г. Ораніенбаума, продолжалъ О. Протопресвитеръ, получено письмо, въ которомъ нѣкто Н. Ш. съ глубокимъ сожалѣніемъ отмѣчаетъ тотъ фактъ, что день Усѣкновенія главы Св. Іоанна Крестителя (29 августа) въ военномъ вѣдомствѣ не считается праздничнымъ и будто-бы не во всѣхъ военныхъ церквахъ бываетъ въ этотъ день церковная служба и поминовеніе православныхъ воиновъ, на брани убиенныхъ. Между тѣмъ молитва за воиновъ, на брани животъ свой положившихъ, должна поднимать нравственное сознаніе нашихъ воиновъ, поощряя ихъ къ подвигамъ самоотверженія и исполненія своего долга и поддерживая увѣренность въ воздаяніи Всевышнимъ мученическихъ вѣнцовъ всѣмъ, за вѣру и отечество на брани убиеннымъ.

По поводу этого заявленія присутствовавшіе на собраніи военные пастыри, соглашаясь съ авторомъ письма въ томъ, что, дѣйствительно, въ указанный день нижніе чины не приводятся въ храмъ Божій, чтобы вмѣстѣ съ Церковію помолиться объ умершихъ на войнѣ своихъ товарищахъ, указали другіе дни, которые гражданское начальство считаетъ днями праздничными, а военное—нѣтъ, напр.: 26 сентября, 1 и 22 октября.

Священникъ 38-го пѣх. Тобольскаго полка Н. Селецкій письменно предложилъ на обсужденіе братскаго собранія вопросъ: могъ ли онъ присутствовать при отпѣваніи въ римско-католическомъ костелѣ ротнаго командира указаннаго полка, католика? На это послѣдовалъ отвѣтъ отрицательный,

который мотивировали неприязненными отношеніями католиковъ къ православному вообще, а къ священниками въ особенности. Онъ же о. Селецкій предложилъ завести въ военныхъ церквахъ полные синодики, составленные по одной и той же формѣ: эту мысль братское собраніе нашло заслуживающею вниманія и признало весьма желательнымъ заведеніе при военныхъ церквахъ проектируемыхъ о. Селецкимъ синодиковъ.

Одно высокопоставленное лицо письмомъ просило О. Протопресвитера обратить вниманіе на разнообразіе и неблагообразіе костюмовъ у военныхъ псаломщиковъ при отправленіи ими своихъ обязанностей въ храмѣ. Находя костюмы несовсѣмъ приличными и несоотвѣтствующими мѣсту служенія — храму Божію, авторъ письма признаетъ весьма желательнымъ установленіе форменной одежды для военныхъ псаломщиковъ: она возвысила бы этихъ лицъ въ глазахъ воинскихъ чиновъ и главное — внесла бы приличіе и однообразіе въ ихъ одѣяніи.

По поводу этого заявленія О. Протопресвитеръ высказалъ желаніе, чтобы состоящіе въ его вѣдомствѣ псаломщики, во избѣжаніе упрековъ, подобныхъ высказанному, надѣвали при богослуженіи стихари, а о.о. настоятели наблюдали, чтобы псаломщики и въ храмѣ, и внѣ оного одѣвались скромно и безъ всякихъ претензій на щегольство.

Въ концѣ рѣчи, О. Протопресвитеръ высказалъ благодарность благочиннымъ — 13-й пѣхотной дивизіи П. Преображенскому за устройство братскихъ собраній священниковъ дивизіи, и 21-й пѣхотной дивизіи І. Бугославскому за денежное пожертвованіе на нужды библиотеки военнаго духовенства въ С.-Петербургѣ.

Вторая половина братскаго засѣданія посвящена была обсужденію заявлений, сдѣланныхъ г. дѣлопроизводителемъ Духовнаго при Протопресвитерѣ Правленія М. П. Журавскимъ.

Прежде всего онъ доложилъ братскому собранію о необходимости измѣнить существующій порядокъ содержанія дѣтей военныхъ священно-церковно-служителей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Извѣстно, что дѣти военнаго духовенства воспитываются въ этихъ заведеніяхъ на казенномъ содержаніи; но въ настоящее время является необходимость ограничить эту привиллегію. Дѣло въ томъ, что число стипендіатовъ военнаго духовенства въ нашихъ духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ, по словамъ М. П. Журавскаго, съ каждымъ годомъ увеличивается, а имѣющіяся на ихъ содержаніе средства не возрастаютъ пропор-

ціонально нуждамъ. Какъ извѣстно читателямъ «Вѣстникъ Военнаго Духовенства», и на прежнихъ нашихъ братскихъ собраніяхъ неоднократно возбуждался вопросъ о взносахъ отъ военныхъ церквей на воспитаніе дѣтей военнаго духовенства по тому поводу, что съ нѣкотораго времени оказывается дефицитъ въ средствахъ, необходимыхъ на этотъ предметъ. Въ виду недостаточности поступающихъ съ военныхъ церквей взносов на содержаніи дѣтей военнаго духовенства въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, а также въ виду частыхъ случаевъ перехода на службу въ военное вѣдомство епархіальныхъ священниковъ многосемейныхъ, въ іюнѣ мѣсяцѣ сего года, Духовнымъ Правленіемъ при О. Протопресвитерѣ было признано цѣлесообразнымъ, при приѣмѣ священниковъ изъ епархій въ военное вѣдомство, обращать вниманіе на семейное ихъ положеніе и принимать на службу не иначе, какъ подъ условіемъ, чтобы они дѣтей своихъ, рожденныхъ въ бытность на службѣ въ епархіальномъ вѣдомствѣ, воспитывали на собственные средства. Это опредѣленіе Духовнаго Правленія было въ свое время утверждено и О. Протопресвитеромъ. На собраніи 29 октября М. П. Журавскимъ были высказаны нѣкоторые доводы въ пользу означеннаго опредѣленія.

Нѣкоторые священники, долгіе годы служащіе въ военномъ вѣдомствѣ и имѣющіе въ своихъ семействахъ только дочерей, не пользуются никакими пособіями для ихъ образованія и средствъ, предназначенныхъ на воспитаніе дѣтей военнаго духовенства въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ; между тѣмъ случается, что священникъ, только что поступившій изъ епархіи въ военное вѣдомство устраиваетъ на казенное содержаніе двухъ или трехъ сыновей въ духовной семинаріи или училищѣ, и такимъ образомъ ихъ средствъ военныхъ церквей сразу же отнимаетъ 500—600 рублей ежегодно.

Братское собраніе нашло справедливымъ—ограничить право пользованія казенными стипендіями въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и постановило на будущее время сообщать къ свѣдѣнію кандидатовъ на вакансіи священниковъ въ военномъ вѣдомствѣ, что дѣти ихъ, родившіеся въ бытность ихъ на службѣ не въ военномъ вѣдомствѣ, не будутъ пользоваться казеннымъ содержаніемъ въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ.

Отдавая справедливость усердію къ пастырской дѣятельности подвѣдомымъ священнослужителямъ, О. Протопресвитеръ съ свойственною ему кротостію замѣтилъ, что эта ревность иногда бываетъ *не по разуму*.

Изъ вѣнчаніи въ одной изъ военныхъ церквей лица инославнаго вѣроисповѣданія, священникъ, отбирая требуемую въ этихъ случаяхъ подписку,

завелъ рѣчь о присоединеніи этого лица къ православію, при чемъ говорилъ въ духѣ укоризненномъ и не спокойномъ. Не время тутъ было вести такую рѣчь «и въ такомъ тонѣ»? «сказаль О. Протопресвитеръ», мы—служители Бога мира и любви».

Одна женщина со слезами жаловалась О. Протопресвитеру, что ей не дали оглашеній изъ военной церкви, въ приходѣ которой она состоитъ,—на томъ основаніи, что она живетъ здѣсь очень короткое время. Съ своею просьбою она обратилась къ причту той церкви, въ приходѣ которой жила раньше; и здѣсь отказываютъ, потому что изъ этого прихода она выбыла. Откуда же она должна получить документъ объ оглашеніяхъ?

Случай этотъ—одинъ изъ многихъ тяжелыхъ и непріятныхъ явленій, съ которыми приходится сталкиваться духовенству при совершеніи браковъ. По поводу поставленнаго О. Протопресвитеромъ заявленія священникъ л.-гв. Измайловскаго полка А. М. Песоцкій сказаль, что по существующимъ постановленіямъ оглашенія о желаніи извѣстныхъ лицъ вступить въ бракъ выдаются изъ тѣхъ мѣстъ, откуда эти лица происходятъ родомъ. Мнѣніе о. Песоцкаго было поддерживаемо и дѣлопроизводителемъ Духовнаго Правленія при О. Протопресвитерѣ М. П. Журавскимъ. Но такое рѣшеніе вопроса въ примѣненіи къ населенію г. С.-Петербурга должно встрѣтить неизбѣжное затрудненіе и препятствія. Дѣло въ томъ, что столичное населеніе, хотя въ большинствѣ и составляетъ элементъ не коренной, пришлый, но въ то же время настолько постоянный и окрѣпшій на мѣстѣ своего жительства, что нерѣдко онъ теряетъ всякую связь съ тѣми краями, откуда ведетъ свое происхожденіе. Потому требовать оглашеніе о лицахъ, вступающихъ въ бракъ въ Петербургѣ отъ причтовъ тѣхъ мѣстностей, къ которымъ они принадлежатъ родомъ, затруднительно и не всегда возможно. А потому и указанный порядокъ относительно оглашеній, по видимому, подлежитъ нѣкоторому измѣненію, въ видахъ большей приспособленности и соотвѣтствія его съ нуждами столичнаго населенія. Подобные затрудненія при совершеніи браковъ имѣютъ печальныя послѣдствія: внебрачное сожителство и незаконнорожденныя дѣти.

Разсужденія, вызванныя на братскомъ собраніи по поводу оглашеній, О. Протопресвитеръ закончилъ словами: нужно похлопотать, чтобы желающихъ вступить въ бракъ освободили отъ излишнихъ хлопотъ, а священниковъ—они нареканій.

Затѣмъ дѣлопроизводитель Духовнаго Правленія при Протопресвитерѣ

познакомилъ присутствовавшихъ съ содержаніемъ письменныхъ заявленій, полученныхъ имъ ко дню братскаго собранія отъ благочиннаго 13-й пѣхотной дивизіи, священника П. Преображенскаго и священника 123-й пѣхотнаго Козловскаго полка С. Петропавловскаго.

Первый предлагалъ измѣнить существующій порядокъ храненіе запасныхъ церковныхъ суммъ. Такъ какъ полковой денежный ящикъ, въ которомъ, по статьѣ 88-й Высочайше утвержден. положенія объ управленіи церквами и духовенствомъ военнаго и морскаго вѣдомства, должны находится эти суммы, не всегда оказывается вполне безопаснымъ мѣстомъ ихъ храненія и при томъ въ случаѣ мобилизаціи было бы весьма затруднительно переводить церковныя деньги для храненія въ Государственный банкъ, о Преображенскій рекомендуетъ сберегать ихъ не въ полковомъ ящикѣ, а въ отдѣленіяхъ Государственнаго банка или казначействъ. вмѣстѣ съ тѣмъ тотъ же священникъ находитъ справедливымъ и желательнымъ, чтобы при полученіи церковныхъ денегъ изъ сберегательныхъ кассъ и отдѣленій Государственнаго банка на довѣренности командира полка значилась и подпись священника, какъ лица, близко стоящаго къ церковному хозяйству и отвѣтственнаго за его цѣлость и неприкосновенность. Съ изложенными мыслями о. Преображенскаго вполне согласилось и братское собраніе.

Священникъ С. Петропавловскій предложилъ на обсужденіе братскаго собранія нѣсколько вопросовъ и явленій изъ области религіозно-нравственной и бытовой жизни нашего войска. Такъ, онъ спрашивалъ: обязательно ли для католиковъ, обучающихся въ учебныхъ командахъ, а также фельдшерскихъ учениковъ изученіе закона Божія? Въ виду того, что вопросъ о посѣщеніи католиками уроковъ закона Божія связывается съ болѣе общимъ и важнымъ вопросомъ—о правахъ вообще инославныхъ лицъ на военной службѣ, братское собраніе не нашло возможнымъ признать *обязательнымъ* изученіе ими закона Божія въ учебныхъ командахъ, а признало лучшимъ предоставить это доброй волѣ и личному ихъ желанію; въ такомъ же смыслѣ оно высказалось и относительно изученія закона Божія фельдшерскими учениками.

Кромѣ представленныхъ вопросовъ, священникъ Петропавловскій сообщалъ, что ротные и эскадронные, праздники въ полкахъ или сосѣдствѣ не празднуются, или празднуются не въ тѣ дни, въ которыя они, положены по уставу Церкви; указывалъ также на необходимость бороться противосильно укоренившагося въ войскахъ обычая не снимать въ помѣще-

ніяхъ шапокъ, противъ открытія солдатскихъ лавочекъ во время богослуженія въ дни праздничные и противъ лѣностнаго и неакуратнаго посѣщенія нижними чинами, особенно музыкантскими командами, церковнаго богослуженія въ воскресные и праздничные дни. Братское собраніе отнеслось съ полнымъ сочувствіемъ къ сообщенію о Петропавловскаго и признало желательнымъ стремитя къ улучшенію и измѣненію во всѣхъ тѣхъ сторонахъ полковой жизни, которыя имъ затронуты.

Послѣ этого г. дѣлопроизводителемъ Духовнаго при о. Протопресвитерѣ Правленія было доложено о письменныхъ заявленіяхъ священниковъ 144-го пѣх. Каширскаго полка В. Турбина и 186-го пѣх. резервнаго Каменецкаго полка П. Верховскаго; но братское собраніе не нашло возможнымъ входить въ ихъ обсужденіе.

Въ концѣ собранія сдѣланы были сообщенія нѣкоторыми изъ военныхъ священниковъ, прибывшихъ изъ провинціальныхъ нашихъ городовъ. Протоіерей церкви Варшавской цитадели І. П. Софроновъ говорилъ о трудности отправлять богослуженіе для всѣхъ чиновъ крѣпости, по той причинѣ, что части ихъ по мѣсту расположенія отдалены другъ отъ друга значительными разстояніями (отъ 7 до 12 верстъ): даже въ великій постъ солдатики лишены возможности посѣщать крѣпостную церковь и принуждены бываютъ пріобщаться запасными св. Дарами на мѣстѣ постоянного своего пахожденія— на фортахъ. Самымъ надежнымъ средствомъ къ удовлетворенію религіозныхъ потребностей крѣпостнаго горнизона, по мнѣнію о. Софронова, было бы отправлять богослуженія—всенощныя и обѣдницы—на мѣстахъ кнартированія нижнихъ чиновъ. Но начальство этому не сочувствуетъ и не соглашается давать духовенству подводы для проѣзда на форты. Въ отвѣтъ на сообщеніе прот. Софронова о. Протопресвитеръ предложилъ ему о вышеизложенномъ донести официальнымъ рапортомъ, съ тѣмъ, чтобы на основаніи послѣдняго, можно было возбудить предъ командующимъ мѣстными войсками ходатайство по поводу печальнаго положенія дѣла удовлетворенія религіозныхъ нуждъ чиновъ Варшавскаго крѣпостнаго горнизона.

Протоіерей Н. А. Каллистовъ предложилъ на обсужденіе братскаго собранія два вопроса ихъ области церковно-практической: 1) какъ записать въ метрическихъ книгахъ—законно-рожденнымъ, или незаконно рожденнымъ—младенца, рожденнаго дѣвицею—католичкою внѣ брака и потомъ вышедшею въ замужество за православнаго?—2) какъ поступать въ томъ случаѣ, когда мать ребенка, дѣвица—католичка, недостигшая гражданскаго

совершеннолѣтія, даетъ письменное согласіе крестить его въ православіе, а родители ея этому противятся? На первый вопросъ братскимъ собраніемъ былъ данъ тотъ отвѣтъ, что младенца, рожденнаго внѣ брачнаго состоянія, слѣдуетъ писать незаконнорожденнымъ, а на второй—что желаніе матери незаконнаго ребенка должно исполнить, не смотря на сопротивленіе тому со стороны ея родителей.

Священникъ Херсонскаго дисциплинарнаго баталіона І. Ремизовъ спрашивалъ мнѣнія своихъ сослуживцевъ по нѣкоторымъ вопросамъ, возникшимъ у него по поводу порядковъ и обычаевъ баталіона: имѣетъ ли начальникъ части дѣлать ревизію церковнаго имущества? нужно ли докладывать начальнику баталіона о перезвонѣ въ высоко—торжественные дни? можно ли безъ разрѣшенія того же начальника исповѣдывать и приобщать св. Таинъ заключенныхъ и служить для нихъ молебны? Изъ этихъ вопросовъ только первый имѣетъ общій характеръ: онъ рѣшенъ былъ братскимъ собраніемъ въ томъ смыслѣ, что начальникъ части можетъ осматривать церковное имущество, предварительно сообщивъ о томъ священнику. Утвердительный отвѣтъ былъ данъ и на вторые два вопроса, примѣнительно къ мѣсту службы вопрошавшаго, такъ какъ въ дисциплинарномъ баталіонѣ все, что касается заключенныхъ, должно быть извѣстно ихъ ближайшему начальству.

Наконецъ, военный священникъ изъ г. Торнео А. Сахаровъ сообщилъ о томъ вниманіи, которымъ пользуется православная церковь среди мѣстнаго инновѣрнаго населенія: шведы и финны интересуются православнымъ богослуженіемъ, съ охотою посѣщаютъ мѣстную военную церковь, покупаютъ свѣчи и вообще обнаруживаютъ признаки расположенія и влеченія къ православію.

Въ заключеніе братскаго собранія о. Протопресвитеръ высказалъ благодарность всѣмъ военномъ священно-церковно-служителямъ, прибывшимъ на собраніе, особенно изъ провинціальныхъ городовъ и окрестностей С.-Петербурга.

Священникъ І. Моревъ.

О Г Л А В Л Е Н І Е

статей, помѣщенныхъ въ Вѣстникъ Военнаго Духовенства за 1898 годъ.

№ 1-й. О сборѣ на распр. христ. между язычн.—Объ оказаніи пособія прав. жителямъ Эпира и Фессаліи.—О порядкѣ предст. по назначенію срочн. прибавокъ къ жалов.—Поученіе на новый годъ.—По поводу нѣкот. мѣропр. и мыслей...—Брат. собр. воен. дух-ва.—Объявленія. стр. 1-я.

№ 2-й. Высоч. награды.—Высоч. даръ.—Списокъ лицъ, коимъ преподано благослов. Св. Синода.—О сборѣ въ пользу Палест. общ.—Пожерт. въ воен. церкви.—Бесѣда объ отнош. человѣка къ Богу.—По поводу нѣкот. мѣропр. и мыслей...—Закладка церк. въ г. Ораніенбаумъ.—Церк.-пр. шк. въ Ревел. п.—Молебствіе по случ. пров. казак.—Пров. товарищей. стр. 33-я.

№ 3-й. О казенно-кошт. вак. для сиротъ-дочерей в. и мор. дух-ва.—Отнош. глав. военно-мед. упр.—Назн. брат. собр. на 12 февр.—Изъ прик. по 92-му пѣх. Печор. полку.—Поученіе на день Срѣтенія Господня.—Бесѣда о любви къ Отечеству.—Религіоз. основа арміи.—Торж. по случаю полк. праздн. и рѣчь Преосвящ. Никанора.—Встрѣча новобранцевъ въ ротѣ.—Городъ Шемаха.—Памяти ген.-м. П. Н. Полонскаго.—Объявленіе стр. 65-я.

№ 4-й. Отеческая попечительн. Авг. Главноком. войскъ гв. и Петерб. воен. округа объ исполн. воин. чин. христіанск. долга говѣнія.—Награды по вѣд. Протопр. воен. и мор. дух.—Распоряж. Протопр. в. и мор. дух.—Христось грѣшную душу призыв.—На св. 40-цу.—Поученіе о постѣ.—Поученіе готов. къ испов. и причастію.—Бесѣда во время говѣнія воин.—Освящ. церкви л.-гв. Резер. пѣх. п.—Освящ. церкви Укр. пѣх. полка и поученіе, сказ. при этомъ.—Сила молитвы.—Присоед. къ православію.—Отъ Сов. об-ва поп. о бѣдн. воен. дух. отчетъ за нояб. и дек. 1897 г.—Изъ отчета Вилен. отд. об-ва.—Прот. общ. собр. Кіев. отд. об-ва. стр. 97-я.

№ 5-й. Распор. О. Протопресвитера.—Лестные отзывы.—Проводы полк. священника.—Поученіе о томъ, что главн. источникъ невѣрія заключ. въ испорченности сердца.—Бесѣда по поводу самоубійства солдата.—Освящ. Измайл. дома.—Чистый поведѣльникъ.—Новая книга «Достопримѣчательности С.-П.Бурга».—Пожерт. для сооруженія церкви на Успенск. воен. кладбищѣ стр. 129-я.

№ 6-й. Изъ приказа по войскамъ гвардіи и Петерб. воен. округа—Вѣдомость о прих., расх. и ост. денежн. суммъ.—Бесѣда о терпѣннн.—Устр. и освящ. церкви въ Маріуп. др. полку.—Поученіе, сказ. при этомъ.—Къ 10-ю служебной дѣят. О. Протопресвитера стр. 161-я.

№ 7-й. Награды.—Распоряженія О. Протопресвитера.—Поученіе о сребролюбіи.—Освящ. воен. церкви въ г. Луцкѣ.—Присоединеніе къ православію.—Брат. собр. воен. дух-ва.—Отъ Совѣта Общ. поп. о бѣдн. воен. дух-ва.—Годичн. собр. Моск. отд. Об-ва попеч. о бѣдн. воен. дух-ва и слово, сказ. при этомъ.—† Некрологи: прот. М. С. Альбовъ, свящ. И. Ѳ. Покровскій и свящ. І. Цвѣтковъ.—Объявленія стр. 193-я.

№ 8-й. Списокъ лицъ, удост. наградъ.—О правильныхъ сост. испов. списковъ.—Отчетъ по операц. свѣчн. завода.—Лестн. отзывъ.—Поученіе на день св. Великомуч. и Поб. Георгія.—Христ. взглядъ на здор. и болѣзнь (бесѣда).—Освящ. церк. 8 др. Смолен. п.—Крещ. магометанина.—Откр. школы при полк. церкви.—Пожертв. иконы.—Очерки изъ исторіи управ. воен. и мор. дух-мъ.—О затрудненіяхъ свящ. при соверш. треб. въ воен. время.—Замѣтка на «учебникъ» для пѣх. учебн. командъ стр. 227-я.

№ 9-й. О назнач. брат. собр. на 19 мая.—Отношеніе Гл. Штаба.—Списокъ священнослужит., выслуж. право на прибавочн. жалованье.—Поученіе на день коронов. и св. миропомаз. Государя Императора Николая Александровича.—Поученіе предъ выступ. въ лагерь.—Наставленіе воину, какъ онъ долженъ проводить часы отдохновенія.—Христосованіе мертвыхъ.—Очерки изъ исторіи упр. воен. и мор. дух.—Отъ Совѣта Общ-ва попеч. о бѣдн. воен. дух-ва.—Объявленія стр. 257-я.

№ 10-й. О назнач. свящ. о. І. Морева сверхшт. чл. Дух. Правленія.—Разъясненіе §§ 80 и 92 Положенія объ упр. церк. и дух. воен. и мор. вѣд.—Пожертв. въ воен. церкви.—Бесѣда о томъ, что умершіе имѣютъ общеніе съ живущ. на землѣ.—Совѣтъ страдальцу-христіанину.—Присоед. къ православію.—100-й юбилей 55-го пѣх. Подол. полка и рѣчи, сказ. при этомъ.—Очерки изъ исторіи упр. воен. и морск. дух.—Объявл. о выходѣ въ свѣтъ «Сборника проповѣдей, напечат. въ В. В. Д-ва» въ теч. 8-ми лѣтъ стр. 289-я.

№ 11-й. Списокъ дух. лицъ, кои пожалованы къ 6-му мая орденами и др. наградами.—Поученіе о томъ, какъ подоб. жить христоролибиво му воину...—Пастырь церкви среди больныхъ воиновъ.—Торж. въ Надеждин. общинѣ сестеръ милосердія въ Тифлисѣ.—Рѣдкій юбилей.—Добрый началь-

никъ.—Очерки изъ исторіи упр. воен. и морск. дух-мъ.—Общая панихида на военно-морск. кладбищѣ стр. 321-я.

№ 12-й. Награды.—Лестные отзывы.—40-лѣтній юбилей священства.—Поученіе въ день Первоверх. Ап. Петра и Павла.—Пастырь перкви среди больныхъ воин.—За Богомъ молитва, за Царемъ служба не пропадаетъ.—Очерки изъ исторіи упр. воен. и мор. дух.—Объявленія . . . стр. 353-я.

№ 13-й. Письмо Предсѣдателя Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.—Посѣщеніе Августѣйшимъ Главнокомандующимъ В. Кн. Владиміромъ Александровичемъ военныхъ кладбищъ.—Два братскихъ предложенія О. Протопресвитера подвѣдомымъ священнослужителямъ.—Бесѣда съ новобранцами съ разъясненіемъ главныхъ истинъ православной вѣры.—Закладка церкви въ г. Серпецѣ.—Закладка церкви на военномъ кладбищѣ въ г. Кронштадтѣ.—Братское собраніе военнаго духовенства.—Годичное собраніе членовъ Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.—Присоединеніе къ православію стр. 385-я.

№ 14-й. О Кронштад. морск. храмѣ.—Слово въ день Св. Пророка Іліи.—Поученіе при закладкѣ церкви.—Очерки изъ исторіи управл. воен. и морск. дух-мъ.—Казакъ Разгуляевъ (разсказъ).—† Священникъ П. В. Лубяновскій.—Воззваніе. стр. 417-я.

№ 15-й. Указъ Его Императорскаго Величества.—Приказъ по воен. вѣд.—Бесѣда о мученикахъ Маккавеехъ.—Очерки изъ исторіи управления воен. и морск. дух-мъ.—Казакъ Разгуляевъ стр. 449-я.

№ 16-й. Высочайшая награда.—Отправленіе О. Протопресвитера для обозр. подвѣд. церквей.—О правахъ переѣзда семействъ военно-служ. по воен. обстоятельствамъ.—Поученіе по случ. принес. чудотв. иконы въ церковь 81-го Аншеронскаго п.—Слово на день св. мучениковъ Флора и Лавра.—Присоед. къ православію.—Два торжества въ г. Владимірѣ.—Поднесеніе иконы фельдфебелю.—Смчна русскихъ войскъ на островѣ Критѣ.—Казакъ Разгуляевъ (окончаніе).† Свящ. І. І Орловъ и поученіе, сказанное при его погребеніи.—Проводы роты Либавской арт-ин, назнач. въ Портъ-Артуръ.—† Памяти генер.-адъютанта Л. П. Софіано . . . стр. 481-я.

№ 17-й. Награды.—Поученіе въ день Воздвиж. Креста Господня.—Рѣчь при увольн. нижн. чин. въ запасъ арміи.—Очерки изъ исторіи упр. воен. и мор. дух-мъ.—Пастырь на караблѣ.—Мысли и чувства у подножія памят. Импер. Александра II.—† Прот. А. Я. Никитинъ и свящ. Θ. А.

Луговскій.—Замѣтка о «Сборникъ поуч., словъ и бесѣдъ».—Уписокъ кн. и брошюръ для церк. библиот. воен. вѣд-ва стр. 515-я.

№ 18-й. Отчетъ по сооруженію храма у Балканъ.—Бесѣда объ осадѣ Троице-Сергіевской лавры.—Поученіе при освященіи церкви.—Устройство ограды на кладбищѣ.—Отчетъ Ковенскаго братства стр. 545-я.

№ 19-й. Объявленіе о подпискѣ на «Вѣстникъ в. духовенства».—Высочайшая благодарность.—Распоряж. О. Протопресвитера.—Изъ приказанія по Варшавскому воен. округу.—Лестный отзывъ.—Бесѣда на день Покрова Пресвятой Богородицы.—Рѣчь предъ приводомъ къ присягѣ.—Присоединеніе къ православію.—Освященіе знаменъ.—Прощаніе полка съ врачомъ.—Быть и служеніе воен. священника въ Закаспійской области.—Присоединеніе къ православію магометанина стр. 577-я.

№ 20-й. О назначеніи Брат. собр. на 29-е окт.—Объ изд. В. В. Д-ва въ 1899 г.—Высоч. даръ.—Изъ цирк. Гл. Штаба.—Изъ приказа по воен. вѣд.—Пожертвованія.—Слово въ день Казанск. иконы Божіей Матери.—Освящ. церк. въ лаг.—Очерки изъ исторіи упр. воен. и мор. дух.—Быть и служ. воен. свящ. въ Закасп. обл.—Отъ Совѣта Об-ва попеченія о бѣдн. воен. дух. отч. за апрѣль—августъ мѣсяцы.—Объявленіе стр. 609-я.

№ 21-й. Высоч. награды.—Напут. благословеніе Г. Ад. Н. И. Бобрикову.—Изъ прик. по Двинской крѣп. и 42 др. Митав. полку.—Нрав. уроки изъ жизни св. мучениковъ—воиновъ (бесѣда).—Поученіе при откр. школы.—100 юбилей 147-го пѣх. Самар. полка.—Памятникъ русск. воинамъ, павшимъ при осадахъ Данцига.—Быть и служеніе воен. свящ-ка въ Закасп. области (окончаніе).—Объявленія стр. 641-я.

№ 22-й. О комиссіонер. похор. конторахъ,—Заботливость о религиозно-нр. состояннн воин. чиновъ Финл. ген.губ. Н. И. Бобрикова.—Поученіе на день св. Велик. и Побѣд. Георгія.—Рѣчь при освящ. новаго знамени.—20-е ок. на Преображ. воен. кладбищѣ.—100-й юбилей 30-го Полт. пѣх. полка.—Очерки изъ исторіи упр. воен. и мор. дух—мъ.—† Прог. А. Г. Филаретовъ.—Объявленіе стр. 673 я

№ 23-й. Награды.—Отрядныя строки изъ приказа.—Лестный отзывъ.—Поученіе въ недѣлю св. Праотецъ.—Бесѣда съ новобранцами.—Освященіе храма въ Галерной гавани г. С.-Петербурга.—Освященіе новаго зданія для Колпинск. ц.-приход. школы и поученіе, сказанное по этому случаю.—Отчетъ о Кречевицкой ц.-приход. школѣ за 1897—98 учебн. годъ.—Прощаніе воен. пастыря съ паствою и рѣчь, сказанная

при послѣдн. служеніи.—По поводу перемѣщенія воен. пастыря.—Посѣщеніе города Тулы О. Протопресвитеромъ воен. и морск. духовенства.—Объявленіе стр. 705-я.

№ 24-й. О воззваніи Миссіонерскаго Общества.—Поученіе на день Рождества Христова.—Виѣбогослужебная бесѣда о благопристойн. провожденіи христіюб. воинами праздничныхъ дней.—Общество вспомож. бѣдн. въ прих. Введенской, л. гв. Семеновскаго полка церкви, и его двадцати-пяти-лѣтній юбилей.—Брат. собр. воен. дух. 29 окт.—Оглавленіе статей за 1898 годъ.—Объявленія стр. 737-я.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ АКАДМІИ

ВЪ 1899 ГОДУ

будетъ выходить попрежнему *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ.

Въ 1899 году къ одной изъ книжекъ Православнаго Собесѣдника бесплатно будетъ приложенъ второй выпускъ Твореній св. Иполита, епископа Римскаго, въ русскомъ переводѣ. Въ составъ этого выпуска войдутъ слѣдующія сочиненія: «О Христѣ и антихристѣ» (новый перевод по недавно открытой болѣе древней и исправной редакціи), «О кончинѣ міра, объ антихристѣ и второмъ пришествіи Христовомъ» (подложное, но имѣющее весьма важное значеніе въ изученіи русскаго раскола), «Противъ Поэта», «Слово на день Богоявленія» и нѣкоторые болѣе важные и интересные, дошедшіе до настоящаго времени, отрывки изъ другихъ его сочиненій.

Всѣ новые подписчики получаютъ также бесплатно уже вышедшій первый выпускъ Твореній св. Иполита, представляющій переводъ недавно открытаго въ полномъ видѣ его «Толкованія на книгу пророка Даниила».

Въ пособіе на изданіе журнала и въ 1899 году ассигнована особая сумма Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ. На средства Владыки будутъ печататься между прочимъ лекціи по Основному Богословію недавно почившаго преосв. Михаила (Грибановскаго), епископа Таврическаго, и др. статьи богословскаго содержанія.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства» (Синод. опред. 8-го сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи — СЕМЬ РУБЛЕЙ.

2.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ,
народный журналъ

4 рубля
за годъ съ перес.

„КОРМЧІЙ“

2 р. 50 к.
на полг. съ перес.

(двѣнадцатый годъ изданія).

«КОРМЧІЙ» одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами.

Въ 1897 году журналъ получилъ новое одобреніе Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Сергія Александровича и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ по войскамъ Московскаго военнаго округа.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Важеновой (квартира протоіеря Скорбященской церкви).

«Кормчій» предназначается для воскреснаго и праздничнаго Народнаго чтенія. Въ виду этого программа изданія его носитъ характеръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія.

«Кормчій» имѣетъ главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое названіе, путеводить православнаго христіанина, т. е. указывать ему тотъ истинно добрый путь ко спасенію, который Церковію Православною предначертанъ для всѣхъ чадъ ея. «Кормчій» и въ 1899 году будетъ изда-

ваться примѣняясь къ событіямъ недѣли, и такимъ образомъ, можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей—благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

№№ журнала будутъ украшаться рисунками религіозно-нравственнаго содержания съ соотвѣтствующими поясненіями въ текстъ.

Въ журналѣ «Кормчій» по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами

извѣстный кронштадтскій пастырь отецъ ЮАННЪ.

Въ 1899 году редація «КОРМЧІЙ» дастъ своимъ подписчикамъ:

52 № религіозно-нравственнаго чтенія и обзора событій текущей жизни.

52 № иллюстрированнаго бесплатнаго приложенія «Воскресныя поученія по житіямъ святыхъ» и еще

12 №№ иллюстрированныхъ листовъ на двенадцатые праздники.

Въ ряду другихъ статей въ 1899 году въ «Кормчемъ» будетъ печататься «Жизнь современныхъ подвижниковъ благочестія», «Толкованіе на Апокалипсисъ», «Катихизическія поученія на заповѣди о блаженствахъ и на 10 заповѣдей Закона Божія», статьи «Константинопольская древняя христіанская святыня» и возобновятся прерванныя на время статьи «Древняя святыня Москвы и ея окрестностей».

Въ редакціи имѣются полные экзмп. «Кормчаго» за 1893, 94, 95, 96 и 97 гг. Цѣна 1893 г. (сброшюрованъ) 2 р. 50 к., 1894 г. (сброш.) 3 р., 1895 г. (сброшюрованъ) 3 р., 1896 г. (сброш.) 3 р., 1897 г. (сброш.) 3 р. Листки продаются и отдѣльно отъ журнала по 60 к. за 100 безъ перес. и по 80 к. за 100 съ перес. Есть сброшюрованные листки по 40 к. съ пересылкой. Въ январѣ выйдутъ изъ печати 12 мелкихъ брошюръ съ религіозно-нравственными разсказами Боткиной, цѣна за брошюру 1 к. за 100 брош. 90 к. съ перес. и 70 к. безъ перес. Наложнымъ платежемъ изданія «Кормчаго» не высылаются.

Редація дѣлаетъ скидку 40% съ объявленной цѣны для тѣхъ, которые

выписываютъ журналъ сразу за все имѣющіеся въ продажѣ годы; при выпискѣ же не менѣе 10 экзempl. журнала за 1899 годъ, цѣна за каждый экзemplарь 3 р. 50 к. вмѣсто 4-хъ рублей.

Редакторы—издатели: протоіерей *С. Н. Лапидевскій*, священники *І. Н. Бухаревъ* и *В. П. Гурьевъ*.

3.

РЕКОМЕНДУЮТСЯ

для назидательнаго чтенія книги:

1. Праздникъ Рождества Христова, сборникъ статей, съ рисункомъ Рождества Христова. Цѣна 50 к.
2. СВѢТЛЫЙ Христовъ праздникъ Пасха, сборникъ статей, съ рисункомъ «Воскресеніе Христова». Цѣна въ переплетѣ 35 к., безъ переплета 20 к.

Изданія *Ив. В. Преображенскаго*.

Главный складъ у автора: С.-Петербургъ, Литейный проспектъ, д. № 34.

Содержаніе. Воззваніе Миссіонерскаго Общества.—Поученіе на день Рождества Христова.—Внѣбогослужебная бесѣда о благопрістойн. провозженіи христіан. воинами праздничныхъ дней.—Общество вспомож. бѣдн. въ прих. Введенской, л.-гв. Семеновскаго полка, церкви, и его двадцатипяти-лѣтній юбилей.—Брат. собр. воен. дух. 29 окт.—Оглавленіе статей за 1898 годъ.—Объявленія.

Редакторъ-Издатель, Свяш. *Іоаннъ Таранецъ*.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Декабря 4 дня 1898 года.

Старшій Цензоръ Архимандритъ *Климентъ*.

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.

Ш-VI-D-366